

# 中风险地区人员、可能暴露的重点人员、潜在密切接触者 我省三类人群健康码将转“黄”

本报海口8月12日讯(记者马珂)为坚决有效阻断疫情传播，强化涉疫重点区域和场所人员管理措施，进一步筑牢海南自贸港安全屏障，8月12日，海南省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于加强涉疫重点区域和场所人员核酸检测筛查工作的通告》(以下简称《通告》)。

《通告》提出，根据目前流行病学调查掌握情况和大数据分析结果，如在琼人员曾在确诊病例和无症状感染者停留过的重点区域和场所附近区域活动并停

留过，可能存在接触风险的，健康码将纳入“黄码”范围。

《通告》提出，健康码为“黄码”的人员，应立即与居住地就近的街道(社区)、乡镇工作人员联系报备，按要求携共同居住人员前往就近的核酸检测点进行核酸检测，同时积极配合做好流行病学调查工作。

个人前往核酸检测点请携带身份证及海南健康码，做好佩戴口罩等个人防护措施，避免搭乘公共交通工具，请遵守检测点的现场秩序，不交谈、不聚集，保持一米以上距离。

## “黄码”人员定义

(一) 中风险地区人员：疫情中风险地区居民或近14天内有疫情中风险地区旅居史人员，健康码转为“黄码”。

(二) 可能暴露的重点人员：确诊病例发病(无症状感染者为首次阳性标本采样时间)4天前，在其周边范围内停留30分钟以上的人员，健康码转为“黄码”。

(三) 潜在密切接触者：通过视频监控、电子支付、现场或电话调查等手段，排查出的与阳性感染者在同一场所内存在高感染风险、但未被判定为密切接触者的人员，健康码转为“黄码”。

以上疫情中风险地区和病例轨迹信息，根据国家及相关部门网站公布数据实时调整。

制图/杨千懿

海口部分公共场所防疫出新招：不摘口罩识别人脸，快速扫码测温……

# 5G智慧防疫 精准防控添翼

本报海口8月12日讯(记者马珂)“口罩+健康码”这样的查验标配在医院门诊并不稀奇，但是不同的是，海南医学院第二附属医院(以下简称“海医二院”)的门诊及住院部入口通道多了几台新设备。

近日，不少前往海医二院的患者及家属发现，除了测温戴口罩，进入医院门诊和住院部的通道开始使用智能闸机扫码或亮证的验票方式。

几台智能扫码闸机依次排开，所有进入医院内部的人员必须扫码，经过人脸识别，验证为绿码才能入院。这样一来，门诊通道再无高峰时拥挤的场面，

一切井然有序，这也意味着作为防止院内交叉感染的第一道“关卡”再次升级。

“只有绿码才能进入医院，更放心了，也没有增加病患及家属的操作难度。”患者家属张小姐向海南日报记者表示。

如果遇到无法用手机查看健康码的老人怎么办？“可以用身份证刷一下，如果是绿码就放行。”闸机旁，工作人员正耐心地接待老年患者及家属，“身份证对着闸机一亮证，人脸识别通过，三、五秒内就能听到提示健康码状态的语音，十分方便。”一名工作人员说。

而针对所有证件都没携带或者健康

码无法更新的人员，海医二院门诊部负责人吴为辉表示，现场工作人员将以人工填写纸质流调书的方式进行信息登记后前往人工通道，在提供温馨服务的同时，做到人人精准防控。

以往人脸识别需要摘下口罩，会不会存在防控风险？海南日报记者带着这个疑问在闸机前仔细观察，发现刷码进院的人们进行人脸核验时并不需要摘下口罩。海医二院信息装备部主任廖明朗表示，这是因为5G闸机配备了基于5G技术的AI人脸识别系统，利用AI智能人脸识别技术快速准确地识别人脸，并和健康码进行对比，依托原创的AI深度

学习算法，融合活体检测及人脸识别算法，使戴口罩也能准确识别别人脸信息，通行人员再也不用摘下口罩进行核验，减少疫情期间飞沫传染的概率，也大大缩短了人员通行时间。同时，闸机还配备了测温模块，在刷脸的同时使用非接触式体温检测方式准确无感测温，配合人脸识别，在校验健康码的同时，快速准确地对体温进行测量。

吴为辉介绍说：“门诊、急诊是院内防控的第一关，要把可能的隐患阻击在院外。如今，一人一码闸机通过，能有效实现精准防控，同时可以对可能存在风险的人群进行摸排和梳理。”

## 统一整合健康码、行程码

### 椰城市民云APP 便民出行“亮码”

本报海口8月11日讯(记者习霖通讯员崔宇)为全力做好海口市新冠肺炎疫情防控工作，近日，海口市科工信局以动态大数据为基础，在椰城市民云APP上推出疫情防控服务专区，市民可在该专区查询“健康码、行程卡、密接自查、疫苗接种、核酸检测结果”等。

近日，健康码、行程码成为海口市民在公共场合出入的重要凭证。椰城市民云APP“疫情防控服务专区”将健康码、行程码统一整合，进一步方便市民“亮码”出行。

为了精准高效核查管控重点人员，椰城市民云APP疫情防控服务专区同时推出“同行密接自查、核酸检测结果、疫情风险等级”等防疫相关查询服务。其中，同行密接自查服务由国家政务服务平台和国家卫健委联合提供，可实现14天内和确诊或疑似病例接触数据的自我检测。核酸检测结果以国家卫健委为数据来源，供市民查询自身核酸和抗体检测数据。



## 防疫施工“两手抓”

8月12日，在海口江东新区的大唐国际贸易中心项目，工人进入施工场地前进行健康码核验及测温。该项目现场定时定点消毒消杀，严格落实各项防疫措施，确保疫情防控和项目建设平稳有序。

本报记者 袁琛 实习生 廖浩晟 文/图

## 海口新增12家 集中隔离酒店

本报海口8月12日讯(记者计思佳)8月12日，海口市召开新型冠状病毒感染肺炎疫情防控新闻发布会介绍，根据国务院联防联控机制关于新冠肺炎聚集性处置工作的要求，海口市按照“一个感染者备用100间隔离房间、不少于20间/万人口规模来储备”。目前已新增了12家集中隔离酒店，下一步将对照集中隔离点的管理规范，进行整改提升，规避隔离酒店交叉感染的风险。

# 移动核酸检测采样车开进海口重点项目工地—— 建设“不停步” 采样“不减速”

本报海口8月12日讯(记者张惠宁)8月12日上午，海口3辆移动核酸检测采样车开进省重点项目——省委党校新校区(东营路)，为1100多名项目建设者集中进行核酸检测服务。

12日上午9时，头戴安全帽的项目施工人员进行信息采集和登记后，依次排队走到3辆移动采样车前。海南日报记者看到，移动采样车由公交车改装而成，负

责采样的护士站在车厢后门区域，当施工人员走到后门时，护士便会探出身子迅速为其进行咽拭子采样，采样结束后，工人回到岗位上继续工作。

“参建省委党校新校区工作的各方相关人员，都要参加检测采样。”海南发展控股有限公司省委党校新校区项目负责人葛立新介绍，省委党校新校区是省重点项目，目前建设正处于冲刺和收尾

阶段。此前，为响应防疫要求，建设方需到1.6公里外的灵山镇东湖小学采样点去检测，但考虑到工人们自行排队检测会影响工程进度，建设方与海口市卫健委联系后，海口市卫健委安排了移动采样车，提供上门服务。

“移动采样车接下来也会随时待命，满足更多人的核酸检测采样需求。”现场一位海口市卫健委工作人员表示。

## H 全国疫情信息

### 国家卫健委：

# 11日新增新冠肺炎确诊病例81例

其中本土病例61例

(均在上海)。

当日新增治愈出院病例34例，解除医学观察的密切接触者4428人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例718例(其中重症病例13例)，现有疑似病例3例。累计确诊病例7757例，累计治愈出院病例7039例，无死亡病例。

截至8月11日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团

报告，现有确诊病例1836例(其中重症病例60例)，累计治愈出院病例87689例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例94161例，现有疑似病例3例。

累计追踪到密切接触者1138795人，尚在医学观察的密切接触者49264人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者38例，其中境外输入27例，本土11例(湖北10例，浙江1例)；当日转为确诊

病例1例(为境外输入)；当日解除医学观察24例(境外输入23例)；尚在医学观察的无症状感染者511例(境外输入395例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例27897例。其中，香港特别行政区12020例(出院11731例，死亡212例)，澳门特别行政区63例(出院57例)，台湾地区15814例(出院13111例，死亡816例)。

## 海报防疫科普



### 佩戴口罩时，有哪些注意事项？

1. 戴口罩前、摘口罩后，均应做好手卫生。
2. 区分口罩正反面，不能两面戴。
3. 不与他人混用或共用口罩。
4. 捏紧鼻夹，使口罩与脸颊贴合，避免漏气。
5. 一次性使用医用口罩和医用外科口罩均为限次使用，应定期更换。不建议清洗或使用消毒剂、加热等方法进行消毒后使用。

### 口罩应如何保存和清洁？

1. 需重复使用的口罩，使用后应悬挂于清洁、干燥的通风处，或将其放置在清洁、透气的纸袋中。口罩需单独存放，避免彼此接触，并标识口罩使用人员。
2. 备用口罩建议存放在原包装袋内，如非独立包装可存放在一次性使用食品袋中，并确保其不变形。
3. 口罩出现变湿、脏污或变形等情况后需及时更换。健康人使用后的口罩，按照生活垃圾分类的要求处理即可。

### 普通公众如何选戴口罩？

- 佩戴口罩，是预防新冠肺炎、流感等呼吸道传染病的有效方法，既保护自己，又保护他人。公众应根据不同疫情风险等级和所处环境选择适宜防护级别的口罩，不过分追求高防护级别。
1. 处于人员密集场所，如办公、购物、餐厅、会议室、车间、乘坐厢式电梯、公共交通工具等，应随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩。
  2. 有咳嗽或打喷嚏等症状者，佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。
  3. 与居家隔离、出院康复人员共同生活的人员，佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

整理/习霖鸿 制图/杨千懿

## 海南日报融媒看点

### 漫画《海南防疫小剧场》 带你get防疫知识

本报讯(海报集团全媒体中心记者吴春媚)战疫情，不放松。8月12日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出漫画《海南防疫小剧场》，改编电影中的“名场面”，带你了解更多防疫知识。

## 海南防疫小剧场



提醒：海南中小学9月1日正式开学，中小学生至少在报名注册时间前提前14天返琼，中高风险地区师生暂缓返校。本人或密切接触的家庭成员曾为确诊病例、无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者，持健康码“绿码”及由隔离点开具的解除上述情况的证明方可返校。

南海网



扫码  
看漫画